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凤鸣中学2017高第三学期第一次月考

理科综合能力测试

注意事项：
所有题目必须在答题卷上作答，在试题卷上答题无效．
本试卷满分300分，考试时间150分钟，请合理分配各科的作答时间．
第Ⅰ卷  选择题(共132分)

一、选择题（本题共13小题，每小题6分。每小题只有一项符合题目要求）

1.有关蛋白质和核酸的描述，错误的是

A．蛋白质水解的最终产物是氨基酸       

B．两个氨基酸脱水缩合形成二肽

C．核苷酸由一分子磷酸、一分子五碳糖和一分子碱基构成

D．DNA只分布在细胞核内，RNA只分布在细胞质中
2. 下列关于真核细胞结构和功能的叙述中，错误的是

A．细胞膜上的糖蛋白与细胞表面的识别有关

B．核仁与某种RNA的合成以及核糖体的形成有关

C．能将无机物转化为有机物的细胞一定含有叶绿体

D．细胞膜的结构特点是具有一定的流动性

3. 右图为大豆叶片光合作用暗反应阶段的示意图。下列叙述正确的是

A.CO2的固定实质上是将ATP中的化学能转变为C3中的化学能

[image: image18.png]HERFIRE



B.CO2可直接被[H]还原，再经过一系列的变化形成糖类
C.被还原的C3在相关酶的催化作用下，可再形成C5
D.光照强度由强变弱时，短时间内C5含量会升高

4.关于光合作用和呼吸作用的叙述，错误的是

A. 磷酸是光反应中合成ATP所需的反应物

B. 人体在剧烈运动时所需要的能量由乳酸分解提供

C. 小麦类囊体薄膜上可实现光能转换为活跃的化学能

D. 人体有氧呼吸的第二阶段在线粒体基质中进行

5. 关于植物细胞主动运输方式吸收所需矿质元素离子的叙述，正确的是

A．主动运输矿质元素离子的过程只发生在活细胞中

B．吸收不同矿质元素离子的速率都相同

C．低温不影响矿质元素离子的吸收速率

D．叶肉细胞不能以主动运输的方式吸收矿质元素离子

6.关于叶绿体色素的叙述，错误的是

A.叶绿素a和b主要吸收红光和蓝紫光      B.绿叶中叶绿素和类胡萝卜素含量不同    

C.利用纸层析法可分离4种叶绿体色素      D.乙醇提取的叶绿体色素不能吸收光能

7．下列说法正确的是

A. 化学反应中的能量变化都表现为热量的变化

B. 有些化学反应反应速率很慢且副反应较多，测定这些反应的焓变可运用阿伏加德罗定律

C. 放热反应在常温下一定很容易发生

D. 反应是吸热还是放热必须看反应物和生成物的总能量的大小
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8．反应2SO2+O2[image: image1.png]


 2SO3经a min后，SO3浓度的变化情况如图所示，在时间0--a min内用O2表示的平均反应速率为0.04mol/(L ·min),则a等于
A. 0.1          B.2.5           C.5            D.10

9．甲、乙两容器中都在进行A[image: image2.emf] 

   

B+C的反应，甲中每分钟减少4 mol A，乙中每分钟减少2 mol A，则甲、乙两容器中的反应速率的比较是（    ）

A.甲快               B.乙快            C.相等               D.无法确定
10．已知101 k Pa时辛烷的燃烧热为－5518 kJ· mol－1。则下列热化学方程式书写正确的是

A．2C8H18 + 25O2 = 16CO2 + 18H2O  △H =－11036 kJ·mol－1
B．2C8H18(l) + 25O2(g) = 16CO2(g) + 18H2O(l)  △H =－11036 kJ·mol－1
C．2C8H18(l) + 25O2(g) = 16CO2(g) + 18H2O(g)  △H =－11036 kJ·mol－1
D．2C8H18(l) + 25O2(g) = 16CO2(g)）+18H2O(l)  △H =－5518kJ·mol－1
11．一定温度下在一容积不变的密闭容器中发生可逆反应2X(g)[image: image3.png]


Y(g)＋Z(s)，以下不能说明该反应达到化学平衡状态的是   

A．2v正(X)＝v逆(Y)              B．单位时间内生成1 mol Y的同时生成2 mol X

C．混合气体的密度不再变化      D．反应容器中Y的质量分数不变

12．对于反应4A(s)+2B(g) [image: image4.png]


3C(g)，下列说法正确的是

A．体积不变充入惰性气体，反应速率增大

B．其他条件不变，降低温度，反应速率减慢

C．其他条件不变时，增大压强，活化分子百分数增大，化学反应速率加快

D．若增加或减少A物质的量，反应速率一定会发生明显的变化

[image: image20.png]


13．在一密闭容器中加入A和B，各物质的物质的量浓度随着反应的进行，如图所示。下列说法不正确的是

A．该反应的化学方程式为5A+4B[image: image5.png]


4C

B．2min时，该反应达到平衡，此时A、B、C的
浓度比为5：4：4

C．用B的浓度变化表示0-2min时间内的速率为2mol/(L·min)

D．2min前，正反应速率逐渐减小，逆反应速率逐渐增大，但是正反应速率大于逆反应速率。
二、选择题（每小题6分，14-19题只有一项符合题目要求，第20-22题有多项符合题目要求。全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错的得0分）

14．已知两个点电荷在真空中的库仑力为F，以下说法正确的是(     )
A．保持距离不变，两个点电荷的电量都加倍，库仑力变为2F
B．两个点电荷的电量不变，距离加倍，库仑力变为2F
C．距离变为原来的[image: image6.png]


，两个点电荷的电量都加倍，库仑力变为2F
D．以上说法都不对
15．以下关于静电场的电场强度说法正确的是               (     ) 
A．E=[image: image7.png]


只适用于点电荷产生的电场
B．电场强度的方向与放入的电荷所受电场力的方向相同
C．电场强度随放入电荷的电量变化而变化
D．以上说法都不对
16．将电量为3×10﹣6C的负电荷，放在电场中A点，受到的电场力大小为6×10﹣3N，方向水平向右，则将电量为6×10﹣6C的正电荷放在A点，受到的电场力为(     )
A．1.2×10﹣2N，方向水平向右                  B．1.2×10﹣2N，方向水平向左
C．1.2×102N，方向水平向右                   D．1.2×102N，方向水平向左
17．如图所示，A、B为电场中的两点，其场强为EA、EB，电势为φA、φB，则以下说法正确的是(     )
A．EA＞EB   φA＞φB                       B．EA＜EB    φA＜φB
C．EA＜EB   φA＞φB                       D．EA=EB    φA=φB
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18．如图所示、一个带正电的粒子沿曲线从a到b越过匀强电场，则以下说法正确的是(     )
A．电场力做正功，电势能增大              B．电场力做正功，电势能减少
C．电场力做负功，电势能增大              D．电场力做负功，电势能减少
19．如图所示，Q是真空中固定的点电荷，a、b、c是以Q所在位置为圆心、半径分别为r和2r的球面上的三点．将电荷量为q1、q2的检验正电荷分别从a、c两点移至无穷远处，已知两电荷的电势能均增大且增量相同．不计q1、q2的相互作用，下列判断正确的是(　　)
A．Q带负电                                     B．b、c两点电场强度相同
C．a、b两点的电场强度的大小之比为1∶4          D．q1＞q2
20．如图，甲图中虚线是点电荷产生电场的等势面，乙图是匀强电场．电场中各有两点，则下列说法正确的是(     )

A．甲图中两点的E相同，φ 也相同          B．乙图中两点的E相同，φ 不相同
C．甲图中，带电粒子在两点间移动，电场力做功为零
D．乙图中，带电粒子在两点间移动，电场力做功为零
21．如图所示，两个等量异号的点电荷在其连线的中垂线上有与连线中点O等距离的两点
a、b，在连线上有距中点O等距离的两点c、d，则下列场强大小关系式正确的是(     )

A．Ea=Eb        B．Ea=EO=Eb         C．Ec=Ed         D．Ec＞EO＞Ed
[image: image22.png]b




22．如图所示，在点电荷Q形成的电场中，已知a、b两点在同一等势面上，c、d两点在同一等势面上。甲、乙两个带电粒子的运动轨迹分别为acb和adb曲线，两个粒子经过a点时具有相同的动能，由此可以判断（     ）
A、甲粒子c点时与乙粒子d点时具有相同的动能
B、甲乙两粒子带异号电荷
C、若取无穷远处为零电势，则甲粒子经过c点时的电势能小于乙粒子经过d点时的电势能

D、两粒子经过b点时具有相同的动能
第II卷  非选择题(共168分)
23．（本题共15分，每空3分）
[image: image23.png]


（1）如图所示，A、B、C三点为一直角三角形的三个顶点，∠B = 30°，现在A、B两点放置两点电荷qA、qB，测得C点场强的方向与AB平行，则qA带_________电，电荷量之比qA∶qB=________。
（2）如图所示,为匀强电场中的一组等势面A、B、C、D，若 相邻两点间的距离都是2cm，则该电场的场强为         V/m； 到A点距离为1.5cm的P点的电势为      V 。 

（3）如图所示，虚线方框内为一匀强电场，A、B、C为该电场中的三个点，若将﹣2×10﹣8C的点电荷从A移到B，克服电场力做功1.2×10﹣7J，而把该电荷从C移到A，电场力做功
3.6×10﹣7J，已知φB=6V，则φA=    V、φc=     V；在该方框中的A、B、C三点画出三条电场线．
24.如图所示，点电荷A的电荷量为Q，点电荷B的电荷量为q，相距为r．已知静电力常量为k，求：

[image: image24.png]


（1）电荷A与B之间的库仑力大小；

（2）电荷A在电荷B所在处产生的电场强度大小；

（3）移去电荷B后，电荷A在原电荷B所在处产生的电场强度大小．

25．如图所示，两平行金属板A、B间为一匀强电场，A、B相距6cm，C、D为电场中的两点，且CD＝4cm，CD连线和场强方向成60°角。已知电子从D点移到C点的过程中电场力做功为3.2×10-17J，求：
（1）匀强电场的场强；（2）A、B两点间的电势差；（3）若A板接地，D点电势为多少？
[image: image25.png]



26.如图所示，光滑绝缘斜面AB长度L=2m，倾角为37°，有一个质量m=0.1kg，电荷量
q=l×10﹣4C带电小球，置于斜面顶端A点，当沿水平向右方向加有一个匀强电场时，带电小球恰好能静止在斜面上．从某时刻开始，该电场的电场强度方向不变，大小变化为原来的[image: image8.png]


，小球便开始下滑，先沿斜面运动到底端B点，再进入一段放置在竖直平面内，半径为R=lm的光滑半圆管道BCD，C点为管道的中点（假设小球经过B点前后机械能无损失），求：

（1）原来的电场强度大小；

（2）小球运动到B点时的速度大小；

（3）小球运动到C点时对管壁的作用力．（g取10m/s2，sin37°=0.6，cos37°=0.8）

[image: image9.png]



27．（每空3分，共15分）

(1)化学反应N2＋3H2 ＝ 2NH3的能量变化如图所示，该反应的热化学方程式是：N2(g)＋3H2(g) ＝ 2NH3(l)；⊿H ＝                               ．N2  的电子式               
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（2）HCl和NaOH反应的中和热ΔH＝－57.3 kJ·mol－1，则H2SO4和NaOH反应的中和热的热化学方程式为_                                               _。
(3)．已知：反应H2(g) + Cl2(g) = 2HCl(g)   ΔH= —184 kJ/mol

4HCl(g)+O2(g) [image: image11.png]


 2Cl2(g)+2H2O(g)      ΔH= —115.6 kJ/mol  
[image: image12.png]() (1)
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请回答：

H2与O2反应生成气态水的热化学方程式                                      
断开1 mol H—O 键所需能量约为                 kJ

28．（每空3分，共18分）

随着世界工业经济的发展、人口的剧增,全球能源紧张及世界气候面临越来越严重的问题,如何降低大气中CO2的含量及有效地开发利用CO2引起了全世界的普遍重视。
（1）如图为C及其氧化物的变化关系图,若③变化是化合反应,则其化学方程式可为 　                                      ; 
（2）把煤作为燃料可通过下列两种途径：
[image: image26.png]


途径Ⅰ：C(s)＋O2(g)===CO2(g)　ΔH1＜0；①

途径Ⅱ：先制成水煤气：C(s)＋H2O(g)===CO(g)＋H2(g)　ΔH2＞0；②

再燃烧水煤气：2CO(g)＋O2(g)===2CO2(g)　ΔH3＜0，③

2H2(g)＋O2(g)===2H2O(g)　ΔH4＜0。④

则途径Ⅰ放出的热量________(填“大于”、“等于”或“小于”)途径Ⅱ放出的热量；ΔH1、ΔH2、ΔH3、ΔH4的数学关系式是_________________________________________。

(3)甲醇是一种可再生能源,具有开发和应用的广阔前景,工业上可用如下方法合成甲醇:
方法一　CO(g)+2H2(g)[image: image14.jpg]


CH3OH(g)    方法二　CO2(g)+3H2(g)[image: image15.jpg]


CH3OH(g)+H2O(g)
在25℃、101 kPa下,1克甲醇完全燃烧放热22.68 kJ,写出甲醇燃烧的热化学方程式:　                                                          ;
（4)金属钛冶炼过程中其中一步反应是将原料金红石转化:

TiO2(金红石)+2C+2Cl2[image: image16.jpg]


TiCl4+2CO　

已知:C(s)+O2(g)====CO2(g)　ΔH=-393.5 kJ·mol-1
2CO(g)+O2(g)==== 2CO2(g)　ΔH=-566 kJ·mol-1
TiO2(s)+2Cl2(g)====(s)+O2(g)  ΔH=+141 kJ·mol-1
则TiO2(s)+2Cl2(g)+(s)====(s)+(g)的ΔH=　　　　。
(5)臭氧可用于净化空气,饮用水消毒,处理工业废物和作为漂白剂。臭氧几乎可与除铂、金、铱、氟以外的所有单质反应。如
Ag (s)+O3(g)====3Ag2O(s)　ΔH=-235.8 kJ·mol-1,
已知:2Ag2O(s)====4Ag(s)+O2(g)　ΔH=+62.2 kJ·mol-1,
则O3转化为O2的热化学方程式为　                                                 
29．（15分，每空3分）

H2O2是实验室常用的一种化学试剂。某实验小组以H2O2分解为例，研究浓度、催化剂、溶液酸碱性对反应速率的影响。在常温下按照如下方案完成实验。

	实验编号
	反应物
	催化剂

	①
	10mL2% H2O2溶液
	无

	②
	10mL5% H2O2溶液
	无

	③
	10mL5% H2O2溶液
	1mL0．1mol·L-1FeCl3溶液

	④
	10mL5% H2O2溶液+少量HCl溶液
	1mL0．1mol·L-1FeCl3溶液

	⑤
	10mL5% H2O2溶液+少量NaOH溶液
	1mL0．1mol·L-1FeCl3溶液


实验①和②的目的是                                                      
_                                 　　　            　　， 
（2）实验③、④、⑤中，测得生成氧气的体积随时间变化的关系如下图。分析下图能够得出的结论是                                             。
[image: image27.jpg]



（3）为比较Fe3+和Cu2+对H2O2分解的催化效果，某化学研究小组的同学设计了如上图所示的实验装置进行实验。
实验时均以生成40mL气体为准，其他可能影响实验的因素均已忽略，则实验中需要测量的数是         。

（4）H2O2能氧化H2SO4  酸化的FeSO4,离子方程式为                      ；

（5）某同学在50 mL一定浓度的H2O2溶液中加入一定量的二氧化锰，放出气体的体积（标准状况下）与反应时间的关系如上图所示，则A、B、C三点所表示的瞬时反应速率最慢的是______________________。

30． (10分)据《参考消息》报道，有科学家提出硅是“21世纪的能源”、“未来的石油”的观点。
(1) 硅光电池作为电源已广泛应用于人造卫星、灯塔和无人气象站等。硅光电池是一种把 ________能转化为________能的装置。
(2) 假如硅作为一种普遍使用的新型能源被开发利用，关于其有利因素的下列说法中，你认为不妥当的是  ________。
A．硅便于运输、贮存，从安全角度考虑，硅是最佳的燃料
B．硅的来源丰富，易于开采，且可再生
C．硅燃烧放出的热量大，且燃烧产物对环境污染程度低，容易有效控制
D．寻找高效新催化剂，使硅的生产耗能很低，是硅能源开发利用的关键技术
(3) 工业制备纯硅的反应为2H2(g)＋SiCl4(g)===Si(s)＋4HCl(g)　ΔH＝＋240.4 kJ·mol－1，生成的HCl通入100 mL 1 mol·L－1的NaOH溶液恰好反应，则反应过程中________(填“吸收”或“释放”)的热量为_       _kJ。
31. （20分）请将下列的一些生物学知识填充完整

（1）在哺乳动物红细胞为材料制备细胞膜的实验中，红细胞内的血红蛋白         （填能或否）溢出，红细胞吸水或失水的多少取决于                                ，在此实验中选择哺乳动物红细胞的原因是                                           。

（2）在植物细胞的失水和吸水实验中，选择紫色洋葱鳞片叶外表皮作临时装片的原因是                                。质壁分离是指细胞壁和              分离，假如此二者相仿，则实验现象会是                                                。

（3）细胞中每时每刻都进行着许多化学反应，统称为                              。

（4）分子从常态转变为                                       所需要的能量称为活化能。同无机催化剂相比，酶降低活化能的作用更显著，因而                   更高。

（5）检测无氧呼吸产物中是否含有酒精，可以用____________________________试剂检测。
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32（8分).细胞作为一个生命系统，其内部的各种结构及其功能既相对独立又彼此联系。下图表示某种高等生物细胞中蛋白质x的合成和分泌过程，据图回答：
细胞中与x物质的加工、运输和分泌有关的具膜细胞器是______________           (填标号)，它们的膜与           和____________共同构成细胞的生物膜系统。若9为细胞核，则其功能是________________________________。

33.（14分）小麦的穗发芽影响其产量和品质。某地引种的红粒小麦的穗发芽率明显低于当地白粒小麦。为探究淀粉酶活性与穗发芽率的关系，进行了如下实验。

（1）取穗发芽时间相同、质量相等的红、白粒小麦种子，分别加蒸馏水研磨、制成提取液（去淀粉），并在适宜条件下进行实验。实验分组、步骤及结果如下：

	          分组

步骤
	红粒管
	白粒管
	对照管

	①
	加样
	0.5mL提取液
	0.5mL提取液
	C

	②
	加缓冲液（mL）
	1
	1
	1

	③
	加淀粉溶液（mL）
	1
	1
	1

	④
	37℃保温适当时间，终止酶促反应，冷却至常温，加适量碘液显色

	显色结果
	+++
	+
	+++++


  注：“+”数目越多表示蓝色越深

步骤①中加入的C是               ，步骤2中加缓冲液的目的是            。显色结果表明：淀粉酶活性较低的品种是                 ；据此推测：淀粉酶活性越低，穗发芽率越                       。若步骤③中的淀粉溶液浓度适当减小，为保持显色结果不变，则保温时间应                                  。

（2）小麦淀粉酶包括α－淀粉酶和β－淀粉酶，为进一步探究其活性在穗发芽率差异中的作用，设计了如下实验方案：
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X处理的作用是使                         。若Ⅰ中两管显色结果无明显差异，且Ⅱ中的显色结果为红粒管颜色显著               白粒管（填“深于”或“浅于”），则表明α－淀粉酶活性是引起这两处小麦穗发芽率差异的主要原因。
34.（12分）某植物净光合速率的变化趋势如图所示，据图回答下列问题：
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（1）当CO2浓度为a时，高光强下该植物的净光合速率为           ，此时植物细胞中产生ATP的场所                                                    。CO2浓度在a～b之间时，曲线                           表示了净光合速率随CO2浓度的增高而增高。
（2）CO2浓度大于c时，曲线B和C所表示的净光合速率不再增加，限制其增加的环境因素是                。

（3）当环境中CO2浓度小于a时，在图示的3种光强下，该植物呼吸作用产生的CO2量          (填“大于”、“等于”或“小于”)光合作用吸收的CO2量。

（4）据图可推测，在温室中，若要采取提高CO2浓度的措施来提高该种植物的产量，还应该同时考虑                  这一因素的影响，并采取相应措施。
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